

杜 涵  
积分制  
助力安全管理

“今天你参加安全学习了吗?”“这次的安全合理化建议你提了什么”……今年以来,这些已经成为宁波北仑第三集装箱码头有限公司(以下简称北三集司)桥吊班的日常话题。

北三集司桥吊班是由269名班员组成的大班组,平均年龄不到28岁。为了提高班员的安全生产意识,桥吊班为大家量身定制了“安全积分制”。班组给每一名班员建立一份“安全积分档案”,每年年初设100分安全基础积分,所以又叫“桥吊司机安全100分”。

众所周知,安全生产是企业生存之本,如何实施安全积分制并使其行之有效呢?班员们集思广益,为“安全积分制”设置了10项加减分内容,如参加安全学习、撰写安全学习心得、安全学习时发言、查找安全隐患、安全合理化建议、通过安全测试等给予相应的安全积分;如发生不安全操作、造成安全隐患、出现违章等情况,折合成分值进行相应的减分。菜单式的安全行为规范,引导每一名班员从“我要安全”向“我会安全”转变。

简单地说,“安全积分制”就是班组为每位班员建立了“安全积分档案”,每位班员拥有了自己的“安全银行卡”,并可定时查询自己的“卡内余额”。班员余承祝说:“有了这个‘银行卡’,我有时候违章违纪扣分,顺便也会多提些安全合理化建议以获得加分来弥补一下,因为安全积分也是竞争月度龙虎榜、年度绩效以及评先评优的重要依据。”

班组通过微信群等方式统计收集现场安全隐患点,并利用电脑积分,到年底统计每位班员安全积分情况。截至目前,269名班员积分高于100分,前60名班员平均积分达到128.85分,其中最高得分班员总分达到156分。

自班组推行“安全积分制”以来,班员的违章违纪行为得到了控制,违章违纪率较去年同期下降了近30%。安全积分制的制定与实施,使安全生产工作进入到制度化、规范化、标准化、精细化的管理轨道上来。

现在的安全管理方式比较实用,将枯燥的教条转化成直观的积分制,班组人员不仅能牢记,还能更好地实现“我会安全”!桥吊班副大班长竺士杰说。

## 首届京津冀蒙助残志愿者技能大赛决赛在京举办

本报讯(记者蒋菡)12月4日,首届京津冀蒙助残志愿者技能大赛决赛在京举行。北京市残疾人联合会党组书记、副理事长王响平表示,此次竞赛主旨是为了充分展示京津冀蒙地区助残志愿者的服务风采,打造能力过硬的学习型、服务型、专业型、创新型助残志愿者队伍,以赛促训、以赛促学、以赛促用,强素质、展风采,进一步提升助残志愿服务的专业化水平,营造全社会扶残助残良好氛围。

参加决赛的有北京市各区残疾人联合会代表队(含燕山地区)以及来自天津市、河北省、内蒙古自治区、张家口市的残疾人联合会代表队,共计21支参赛队伍,考题涉及盲残、聋哑、肢体残疾、智力残疾、精神残疾等内容。通过激烈角逐,最终北京市平谷区代表队荣获了大赛的金奖。

本次大赛由北京市残疾人联合会主办,天津市残疾人联合会、河北省残疾人联合会、内蒙古自治区残疾人联合会支持,北京和众泽益公益发展中心承办。大赛组委会负责人表示,竞赛让更多志愿者了解到关爱残疾人不仅需要爱心和耐心,还需要相关知识和技能。这次比赛检验了助残志愿者的服务能力,调动了广大助残志愿者的积极性、主动性和创造性,还搭建了京津冀蒙地区助残志愿者交流技能、增进友谊的平台。

## “最班组”全国短视频大赛拍摄手记

让长征火箭精准飞过碧海蓝天,奔向浩瀚宇宙,就是我们班组的“中国梦”

# 3分钟浓缩了追求“最精准”的漫漫长路

张博戎 李静琳

3分钟,180秒,基本相当于长征五号运载火箭助推器工作的标准时长。180秒的火箭飞行背后,浓缩了数万航天科技工作者的辛勤劳动。正如同这180秒视频的背后,浓缩的是航天一院余梦伦班组追求精准、追求卓越的漫漫长路。

视频制作并非是我们的专业特长,为了能够展现班组特点、按时完成作品,全组人员利用每周三晚上技术交流结束后的时间进行了讨论,确定了以“最精准”为主线的拍摄思路。接下来的那个周末,剧本几易其稿,最终形成了包含23个场景、90个镜头的拍摄蓝本和分镜头剧本。

众所周知,“保密”是每位国防科技工作者

脑海里一根时刻紧绷的弦。平时,外来人员进入我们工作场所都需要经过严格审批,内部拍摄的视频资料也是鲜有公开。为了支持班组参加此次比赛,单位领导不但尽可能加快拍摄审批流程,还调配了声像室的专业人员和设备支持,这是我们得以在短时间内完成绝大部分镜头拍摄的有力保障。

2018年,中国航天运载火箭发射次数首次超越美俄,居世界第一。高密度任务的背后,是航天人一次次的往返奔波。视频拍摄期间,组里的张博俊正在发射基地执行任务。为了让每一名组员都能“出镜”,同时也尽量真实地还原我们的工作场景,在第42秒的镜头里,我们特地安排了他以“提取数据”的形象出现。打趣地说,这应该也是外界能够从《新闻联播》以外渠道看见我们工作场景的为数不多的机会之一。

追求精准是余梦伦班组在工作中的一贯作风,这一作风也理所当然地体现在了视频拍摄的各个环节。1分46秒,第15个场景中,导演设计了一个近景镜头,希望通过拍摄工作人员眼镜片上的电脑显示器反光,来体现实时面对海量仿真数据的工作场面。这一“电影级”的镜头效果在脑海中虽然信手拈来,但实际拍摄过程“历经坎坷”。经过数十分钟的不断尝试和反复调整,我们发现只有在关闭窗帘和灯光、加上偏振片、机位和拍摄方向处在一个绝佳匹配的角度时,才能实现理想的反光效果。

3分钟的视频,虽然我们已经尽力使内容比较丰富,但远远无法表达出余梦伦班组的全部,更难以代表所有的中国航天科技工作者。更多的时候,大家还是秉承着“做惊天动地事,做隐姓埋名人”的传统作风。感谢工人日报社举办的“最班组”短视频大赛,让我们能够用这个3分钟讲述我们这个团队、我们这个群体的工作和生活。

在班组办公室的墙上写着两行字:“不同轨道,相同梦想。弹道有痕,进取无疆。”我们会把追求“最精准”的工作作风延续到未来班组的每一个作品中,不论是一个镜头、一段视频,还是一条轨道、一枚火箭。让长征火箭精准飞过碧海蓝天,奔向浩瀚宇宙,就是我们班组的“中国梦”。

(作者系中国航天一院总体设计部11室余梦伦班组职工)



更多精彩内容  
请扫描二维码



在日常生产中创造经济效益,在公益活动中实现社会价值

## 镜头对准“最热心公益班组”

于志军

10月20日,接到“最班组”全国短视频大赛活动通知时,距离征稿截止日期只剩下一周多的时间,这么短的时间内能拍出展现班组风采的作品吗?“拍!”没想到班组会议上把这个消息告诉大家时,大家意见非常一致,热情高涨。我们是非公企业党员模范班组,我们是全国工人先锋号,我们是历届开发区十佳金牌班组,我们是不惧困难、勇于挑战。既然目标一致,那就撸起袖子开始干吧!

开工之初先要确定方向。最班组,就是要体现出班组最重要的特色,最用心工作?最有素养?最团结?最创新?最安全?还是最改善?这些都是SMX生产管理组十几年来一直推行的工作并且取得了显著的成果。选哪个更好呢?大家七嘴八舌,热烈讨论着。这时候,班组成员王君提到周六正好安排了去阳光家园慰问的公益活动,提议说,我们何不拍这个?对啊!我们班组这些年一直都在参与公益活动,还有12年来每月坚持献血的模范孙连顺,我们就拍“最热心公益班组”!生产管理组带头人金宇与大家一起

确定了方向。

说起拍短视频,我们虽是业余的,但还是有一些经验。班组助理兼公司工会委员张建秋靠自身成才,曾拍摄制作过班组用心工作演讲、安全质量口号比赛、国庆70周年快闪等视频,这次的拍摄任务非她莫属。生产主管吕志强是班组公认的PPT制作高手,自然也被推选到制作团队中。生产主管刘毅擅长歌舞,又是参加各项公益活动的积极分子,参与策划制作。代表班组参加集团亚太区EIT改善竞赛并夺得冠军的生产主管闫健和IE工程师冀锐负责旁白。

工作场景的拍摄很顺利,可孙连顺在10月17日刚献过血,我们只好拍摄一些他获得的荣誉证书,又几经周折找到了他之前献血的镜头,总算不辱使命。

周六一大早,10个班组成员来到阳光家园。这里住着70多个智障儿童。今天的活动不同往日,由于带了相机三脚架对活动进行拍摄,孩子们也很新鲜和兴奋,画画、讲故事、唱歌都格外卖力,在最后的集体舞蹈中慰问活动达到了高潮。看着这些渴望被关注和陪伴的孩子们热情洋溢的笑容,我们的心灵又一次被深深触动——热心公益,帮助需要帮助的人,自己的心灵也得到了净化,人

生也更有意义。

周日一早,班组的几位同事又赶到了南开建华养老院,老人们正在开茶话会,一看到我们,拉着手指问长问短,格外亲切。刚刚过完95岁生日的老红军苏大爷,即兴朗诵了一首毛主席的《卜算子·咏梅》,声调虽然不高,但抑扬顿挫,精气神很足。看着同事张金玲给82岁的周奶奶按摩,望着老人脸上比去年更明显的老人斑,闫健触景生情,于是有了这句“台词”:“感觉心里酸酸的,人嘛,总有老的那一天,但我还是希望时间能慢点走。”

由于时间的关系和视频时长的限制,我们无法把班组在公益活动中很多感人的、欢乐的甚至感伤的片段都记录进去,但我们拍的都是班组原生态的日常工作和生活。SMX生产管理组这个以党员为主体的外资企业的管理班组承诺,会在创造经济效益和热心社会公益事业上不忘初心、砥砺前行。

(作者系通用半导体公司SMX生产管理组职工)



更多精彩内容  
请扫描二维码

## 【班组现场】

“任何一口井出了问题,都会影响产气量。”冬供期间,集气站站长红兵打起了十二分精神

# 寒冬里的戈壁气田巡井人

本报记者 邢生祥  
本报通讯员 暴海宏 王瑾

11月28日,青海油田涩北气田一号采气区4号集气站站长红兵巡完井后,钻进值班室搓搓手,便开始认真填写巡井报表。

4号集气站所在班组巡管55口气井,井距不算太远,但由于是绕来绕去的“羊肠路”,巡完一遍整整需要3天时间。“任何一口井出了问题,都会影响产气量。”冬供期间,红兵打起了十二分精神。

干了15年采气工,当了9年站长,红兵也摸索出不少实践经验。

入冬前,红兵组织班组成员为气井、站内设备穿好了毛毡、电伴热带等御寒“冬衣”。位于柴达木盆地的青海油田涩北气田平均海拔3000多米,冬季最冷的时候,室外温度达到零下30摄氏度,气井很容易出现砂堵、冰堵。

细心的红兵每次组织巡检,都要认真查看井口压力、保温情况,并对每口井的12个阀门加注黄油、密封脂,确保阀门开关灵活。

“有些老井‘体质弱’,对这些井冬季还要特别关照。”红兵说。每次巡检,他都会掏出上衣口袋里的笔记本,把容易出现问题的井、容易出现故障的关键部位记下来,随时做好处理准备。

10月底的一个傍晚,红兵巡完最后一口井正要返回时,发现压力表压力突然下降。他凭经验判断,是砂堵导致的。

井堵,就意味着产量受影响,必须尽快解堵。在寒冷的戈壁滩解堵,考验技术,也考验体力。“顺利的话个把小时,遇到复杂情况就不好说了。”红兵说。

红兵迅速拿出工具进行人工助排,开关井、观察压力等动作反复了数次后,压力逐渐恢复,此时他才松了一口气。不知不觉,他已在井口蹲守了近1个小时。戈壁滩上的风卷着沙子打到脸上生疼,他根本

顾不上这些。

看看手表,19时30分,红兵心想时间还早,于是径直返回站上,把容易出现问题的井及注意事项一一交代给值夜员工后,才放心地回到宿舍。

“站长,集气站现在产量波动特别大……”凌晨3时多,监控班员工打来的电话惊醒了熟睡的红兵。

“产量波动是大事。”红兵心里嘀咕着。容不得半点迟疑,他套上棉衣就赶到了4号集气站。他一一检查分离器、脱水装置等设备,最后发现是高低压外输三阀组电伴热带跳闸,造成了冰堵。

红兵敲敲管壁,根据声音判断出冰堵的位置。“小何,快回值班室烧热水,现在最好的办法就是用热水解堵。”就这样,班组几个人你一桶我一桶,不间断地用热水解堵,直到听见管线发出气流声。十几个回合下来,红兵已累得满头大汗。

此时,天空已经露出鱼肚白。红兵和班组成员回到值班室,吃了碗热乎乎的泡面,又拿着工具走向了配电箱……



近年来,北京燃气集团高压管网分公司成立了创新工作室,结合带气接切线作业的工作实际,对青工加强技术创新、安全生产等方面培训。

图为11月19日,该公司的首届“北京大工匠”获得者张海军(图左)正在与徒弟交流焊接技术。

本报记者 王伟伟 摄

## 教学相长